ОСТОРОЖНО, ГРИПП!
Ежегодно грипп мучает десятки миллионов людей во всех странах. Из них сотни тысяч попадают в больницу, а десятки тысяч умирают. Грипп – это одна из самых распространяющихся инфекций. Она очень легко передаётся воздушно-капельным путём. Больной человек в трамвае чихнул – в городе эпидемия. Ведь при кашле, чихании и даже простом разговоре вылетают частицы слюны, слизи и мокроты. содержащие болезнетворную микрофлору вместе с вирусами гриппа. Вокруг больного образуется заражённая зона, которая не превышает двух-трёх метров. И если вирус пройдёт через естественные механизмы защиты организма – слизистые оболочки носа, горла и респираторного тракта – берегитесь, к концу первых суток количество вируса увеличится и достигнет цифры 10 в 23-й степени. Вирус гриппа можно подцепить через предметы обихода.
Грипп (в классическом смысле слова) – это заболевание, при котором выделен вирус гриппа. Он бывает обычным и молниеносным. При заболевании вторым типом происходит развитие вызванной вирусом пневмонии с отёком лёгких. Здесь высокая вероятность летального исхода. Кроме этого, опасны многочисленные осложнения. Самые серьёзные осложнения возникают, как правило, на седьмой день заболевания. Среди них миокардит, воспаление мозга или энцефалит, поражение глаз (конъюнктивит), кишечника, почек, нервной системы. У людей с хроническими заболеваниями происходит их обострение.Кто согласен каждый год болеть гриппом, если этого можно избежать?
Риск заражения можно свести к минимуму, если часто мыть руки, особенно в период эпидемии, и избегать людей с явными симптомами гриппа. Можно принимать аскорбиновую кислоту и поливитамины. Есть чеснок и свежие фрукты с овощами.
Однако, полной гарантии это не даёт. А вот если вовремя пройти вакцинацию, «шансы подхватить или передать вирус почти нулевые». Вакцина действует в течение трёх, четырёх, а то и пяти месяцев. Процесс выработки защитных антител начинается через неделю и идёт ещё одну-две. Делать прививку надо за три-четыре недели до начала эпидемии, чтобы успел развиться иммунитет к вирусу.

Не вреден ли укол от гриппа?

У некоторых вакцинация вызывает побочные эффекты, но такие случаи редки. Вероятность повышения температуры или плохого самочувствия на следующий день не более 1%. Это значит, что 99 человек из 100 могут абсолютно не бояться. И только у 20% на утро появится «очень слабая боль в месте укола, которая через сутки-двое пройдёт».

Тем, кто заболел гриппом. 

Если вы заболели гриппом, то сидите дома. Это просто некультурно - разгуливать больным, заражая других. Не надо заниматься самолечением. Пусть диагноз вам поставит врач.
Во время эпидемии гриппа можно использовать настойку чеснока: мелко накрошите 2-3 зубка, залейте их 3-5- мл кипятка. Полученную жидкость закапывайте по 2-3 капли в каждую ноздрю 1-2 раза в день. Через 2 дня настойку нужно обновить.
Для избавления от гриппа полезно жевать лист эвкалипта или проводить паровую ингаляцию.
Противогриппозный чай: смешайте в равных частях кору ивы, цветки ромашка, липовый цвет, плоды шиповника. Заварите 1 стакан кипятка 1 ч.л. смеси, настаивайте 10 минут, кипятите 5 минут на малом огне. Принимайте 1/3 стакана 3 раза в день за 20 минут до еды.
